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šnno zlasti pri starejših in pri oni mla
dini bolj oddaljenih krajev, kjer ie reden 
pouk otežkočen. 

Politika in učiteljstvo. 
Nekaj drugega ie politično udejstvo

van.ie učiteljstva. Ne da bi hotel kratiti 
njegove politične pravice misl m. da bo
di tudi to delovauie v skladu z značajem 
vzgojitelja, ki mora b V. pomirjujoč živeli 
med razburkanimi strastmi, a ne njih 
podžigalec. La.stna korist učteljstva za
hteva da uveljavlja svoje politično pre
pričanje v duhu kulturnosti, da se ne 
onemogočuje med nasprotniki, k im ne 
sme vsiljevati svojega mišljenja: zaika.t 
sovražnost, ki io goji. se ne maščuje nad 
polit ki PO poklicu ampak nad učitell
stvom in njegovimi družinami škodo pa 
trpi tudi šola. Dejstva polpretekle dobe 
so dokaz za to. 

Zakonitost in red. 
Opozarjam na medsebojno toVart

ško sodelovanje brez škodoželjnih naga
iivosti; posebno naglašam. nai posvet«! 
učitelj priznava cerkvi, kar i, gre. a tudi 
učiteljduhovnik mora dati državi. 'Kat
ji pripada. Šola potrebuje reda in disci
pline na eni a pravične obzirnosti na 
drugi strani. Prosvetna uprava ne sme 
ubijati, a se tudi ne sme dat ubijati, b 
tega stališča zavračam izrabljanje pro
svetne uprave kakor tudi posameznikov 
Po neutemeljenih dopustih, številnih nad
urah ter kopičenju postranskih služb, kar 
ogroža šolski pouk in ustvarja krivice, 
da ima eden vse ah mnogo, drugi pa ni
česar ali malo. Potrebna ie tudi revizija 
učnega osebia po pisarnah. Pri podelje
vanju učiteljskih služb veljaj splošno na
čelo, da spadajo mlajše in samske učne 
osebe v boli oddaljene kraie a starejše 
in oženjene ter takšne, ki moraio skrbeti 
za svojce naj pridejo v bliž no mest in 
železnice. Uradniški zakon (§ 62.) dolo
ča dede podeljevanja služb, da se na.1
prei upošteva usposobljenost, strokovna 
iu življenska izkušenost, značaj in po
sebna izobrazba potem pa ob enakosti 
teh pogojev službena doba Več stanov
ske solidarnosti in socialne uvidevnosti 
bi Dovzdignilo in osamosvojilo učiteli
stvo vsakega pritiska. Ni dovolj ako 
skuša prosvetna uprava vršiti svojo na
logo v tei smeri: osamosvojitev učitelj
stva ie nainrei odvisna od njega samega! 
Stalnost si izvojujete sami s svojo sta
novsko zavednostjo! Pri tei orMikj ome
njam da vsak ki si želi premestitve s 
^voie dosedanie službe, vloži prošnjo in. 
da oni ki se ie pritožil na Državni svet. 
čaka njegove razsodbe. 

Notranji ustroi šolstva 
Ne da bi se hotel dot kati podrobno 

notranjega ustroja šolstva, bi vendar 
omenil troje načelnosti. Pred vsem po
vdarjain. da čotrebujemo več življenske 
praktičnosti in man* kni žne učenosti, 
več sodelovanja učencev in man! meha
ničnosti. Ako ie sedanji prosvetni minister 
Stjepan Radič govoril o uvedbi ročnega 
dela v srednji šob. ie izrekel s tem važ
no besedo. Ne gre za to. da napravimo 
iz srednješolca rokodelca, ampak za to 
gre, da se mladi šolani človek, zlasti 
mestni otrok, zave pomena ročnega dela 
za današnjo družbo kakor gre tudi za 
t o

v d a si pridobi nekoliko disoozrei''e za 
ročno delo. ki io pozneje v življenju lah
ko razvija praktično bodisi kot razve
drilo in krepilo po duševnem naporu bo
disi kot poklic, ako je moral opustti 
učenje mlad šolani človek se mora za
vedati vzajemnosti duševnega in ročne
ga dela ter se otresti neutemeljenega 
preziiranja produktivnih stanov, zlasti 
kmečkega in delavskega. Pouik realnih 
predmetov, kakor fcike in kemije, bi 
moral biti v prvi vrsti prilagoditev te
oretične znanosti v praktične namene, 
kjer bi se učenec izkustveno seznanjal s 
tehničnim delom. 
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lolstvo in prosveto. 
Ko Vas ob svojem nastopu pozdrav

ljam. Vas obenem prosim sodelovanja. 
Za duševno svobodo učiteiistva 
V prvi vrsti potrebujemo miru. da 

moremo vršiti svoi posel nemoteno m 
zdržema; zakaj vel ki slovanski učitelj 
Masaryk pravi, da se znanost težko pri
dobiva in težko prebavlja. S podržavlje
njem šolstva ie relativno rešeno gospo
darsko vprašanje učiteljstva, kolikor to 
dopuščajo povojne razmere, ki seveda 
še niso uravnane. Ni oa še rešena naša 
duševna svoboda, ki je isto tako potreb
na za mirno delo pri vzgoji in pouku ka
kor gmotna neodvisnost. Učiteljstvo 
moramo vrniti šoli ter ga osvoboditi oa 
pr tiska na levi in desni, ker pripadamo 
kot vzgojitelji vsemu narodu in vsem 
stanovom brez razlike strankarstva. V 
okviru zakonov in naredb nastopamo 
kot stan. k: ne more in ne' srne služiti po
sameznikom. Ako damo državi, kar le 
njeneaa. ako puščamo cerkvi, kolikor I 
upravičeno pripada. ako spoštujemo. Kar 
tvori bistvo našega naroda, potem sme
mo zahtevati, da ostanemo zvesti sami 
sebi: svoio duševno svobodo, svojo 
osebnost moramo braniti proti vsakomur: 
zakaj Cankarjevi »Hlapci« nai b bili sa
mo še žalosten dokument preteklosti, ki 
naj bi se v narodni državi ne ponavljal 
nikdar več. 

Vzgojno delo in smernice. 
čeprav smo vzgojitelji vsega naro

da, vendar imoranio upoštevati potrebe 
njegovih različnh plasti, zato se bomo po 
mestih ozirali na življenje meščanstva. 
Po kmetiji na kmetstvo in po industnj

Središče vsega pouka 
Drugo načelo, Ikiibi ga rad oiznačii, je 

to. da mora biti poleg strokovnih (pred
metov središče vsega pouka domači je
zik, domača zgodovina in zemljepis, ker 
brez njih znanja ni omikanega Slovenca 
in Jugoslovena. Pri pouku slovenščne, 
kjer se ie treba ozrati na čistost in pra
vilnost iezika. naj bi se v vseh višje or
ganiziranih šolah vršil primerjajoče m 
praktično tudi oouk smbohrvatskega je
zika, a to ne tako ikalkor danes, kot ne
kak čisto tui iezk ampak kot najsorocs
ne.fši jezik. To načelo je izrekel naš sla
vist Murko in bilo bi prav. ako bi se 
upoštevalo. Prj domači zgodovini »n 
zemljepisu naj bi se izogibali balasta let
nic 'n imen brez pravega uimevauia. Tu 
ie dana oril ka. da dobiva mladi človek, 
pogled v gospodarsko, kulturno, poetič
no iii socialno udejstvovanie svojega na
roda in svojih iužnoslovanskih bratov v 
okvru velikih gibnih idej človeštva. Zgo
dovinskozemiljepisni pouk bodi mtenzi
ven: mani prazne besednosti, a več 
splošnega pregleda in lastnega opazova
nja! Tu se naj eoii ljubezen do naroda in 
države, ki se opiraj na poznavanje de.i
stev; zakai oo lepih besedah ruskega 
slavista Sirotinina moramo žrtvovati 
domovini vse razen resnice ker prava 
domovinska ljubezen ni v oboževanju 
ampak v očiščevanju samega sebe od 
nedostatkov. S tega stališča bomo ljub b 
svoje a spoštovali tuje. kar ie posebno 
važno za medsebojno razmerje Sloven
cev. Hrvatov in Srbov, a končno tudi za 
vzajemnost vseh narodov. 

Notranja smer pouka 
Angleški mislec Spencer ie zahtevat 

v »Temeljih filozof je« za pravilni raz
voj človeške družbe svobodo i za kon
servativno i za napredno mišljenj in de
lovanje. Ako naj takšno naziranje veija 
tudh' za vzgojo in pouk, potem bi to tret
ie načelo glede notranjega ustroja šol
stva določil takole: vsebinsko bodimo 
konservativni, metodično oa boli napred
ni! Ne moremo namreč popolnoma pre
zirati dosedanjega razvoja v svojem šol
stvu in svoii prosveti obče potrebujemo 
zveze z dediščino preteklosti, kj ni brta 
vsa in čisto napačna, ampak io moramo 
le .prilagoditi novim razmeram, ostaja
joč na realnem temelju Glede načina 
pouka pa puščajmo učitelju kar največ 
svobode v okviru zakonitih predpisov. 
čeprav uvaia novosti; vsak nai si natcie 
po svojih zmožnostih in danih prilikah 
pr Bremo ipot za dosego učnega smotra. 
Ne silimo ga k šablonskemu delu, ampak 
dovoljuinio mu da izbira tehta, poizku
ša; vendar se ne sme to goditi na škodo 
duševnemu! in telesnemu zdravju gojen
cev in goienk 

Učiteljska izobrazba. 
Stara in utemeljena ie zahteva uči

teljstva PO višji teoretični in praktični 
izobrazbi, ker ono vodi v osnovnih šo
lah vzgojo in pouk velike večine naro
da; zato mora posebno skrbeti: prosvet
na uprava za učiteljišča in jih primerno 
preosnovati. Poleg osnovnih šol so važ
ne zlasti za delavsko mladino v ndustrij
skih krajih meščanske in strokovne šole. 
ki naj bi razbremenjevale, srednje šole. 
zakai srednje šole niso PO svojem bistvu 
pribežališče in poskuševališče za vsako
gar, ampak deloma namen splošne rz
obrazbe, deloma pa so teoretičnoprak
tična priprava za visoke šole S stališča 
zdrave prihodniosti naše učeče se mla
dine bo treba po srednjih šolah primer
ne izbere n veeie strogosti. 

Znanost in umetnost. 
Prosvetna uprava se dalje zaveda 

važnosti, ki io imata znanost in umetnost 
za narod in državo, zato hoče pddlpirati 
vsako resno prizadevanje v tei smeri. 
Na drugi strani pa se mora ustavljati 
vsaki zlorabi, ako bi se hotela uganjati 
na škodo resnične znanosti in umetnosti, 

sk h krajih na delavstvo. Naše prvo m 
davno delo je v šoli kar ie naš živlien
ski poklic. Vzgojno delo za učečo so mla
dino v šoli in izven nje ie treba central 
zirati. ker ni smotrno da se trosita de
nar ,n trud za razna društva in časnike, 
če imajo isti namen Najti bo treba sre
dišče, kjer se nai združuje vse. kar 
ustvarja nov rod: boi proti alkoholu, ni
kotinu in razuzdanosti so najvažnejše 
točke našega prizadevanja, ker vsi čuti
mo, da moramo zlasti sredinješojsko mla
dino iz njenega igračkama in veseljače
nja vrniti zopet k delavnosti, rednosti ?"' 
treznost1. Ne more nam biti vseeno, ka/K
sne so javne predstave, ki iih ponujata 
mladini gledališče in kine. kakor je trcir>a 
tudi smotrno voditi dijaške knjižnice. 
kjer mora veljati načelo: mani čitania. a 
tisto izbrano! Ako bi imel kdo morebiti 
z umetniškega stališča pomisleke proti 
takšnim smernicam tega opozariam v 
tem pogledu na vzgojo mladine pri sta
lili Grk h. kaikor nam jo ie pokazal Ari
stoteles v »Politiki. In stari Grki so bili 
umetn ški narod prve vrste! 

Izvenšolsko delo učitelistva 
Ce povdar.iam temeljni poklic uči

teljstva. nečem prezirati voliva, ki ga 
more ■ meti uči tel jvzgojitelj na ljudstvo 
izven šole. in s cer v gospodarskem In 
kulturnem Pogledu. Kdor se čuti telesno 
in duševno sposobnega za ta nosel naj 
ea opravlja, kjerkoli se mu nudi prilika 
in — kolikor mogoče — ne glede na 
strankarsko pripadnost. Naj pomaga 
ljudstvu s svetom in z dejanji, a tako. da 
ne trpi pr; tem škode šola: posebno naj 
bodo moški delavni pri oovzdigi kmeč
kega gospodarstva a ženske nai bodo 
svetovalke in učiteljice pri kmečkode
lavskem gospodinjstvu Kolikor ie pri nas 
še treba boja proti analfabetstvu. ga vr

Uradna okrožnea izdana od veli
kega župana P. br. 793 od 9. januarja 
1926. — Podnaslovi so vstavljeni s stra
ni uredništva. — Uredn. 



ki ne smeta z državno pomočjo ali celo 
na njene stroške služiti v zabavo al' 
šport le nekaterim, ampak nai bi bili 
dušna hrana naroda kakor vsakdani 
kruh. 

Izpopolnitev prosvetne uprave. 
Prosvetna uprava hoče stopnjema, 

kolikor ie odvisno od nje. reševati tudi 
druga vprašanja ki so potrebna pre
uredbe. n. pr. glede državne zaloge šol
skih knjig in učil. glede birokratizma v 
šolskem poslovanju, glede nepraktičnost 
besedila pri šolskih tiskovinah itd. 

Učiteljske organizacije i 
Prosvetna uprava novdarja končno, 

da bi morale b»ti organizacije učiteljstva 
vseh stopeni strokovne; zlasti ne uvidi 
s strokovnega stališča potrebe dvojne 
organizacije učiteljstva osnovnih šol. ki 
se borita med seboi na življenji n smrt. 
ker kulturnopolitična vprašanja so po

glavje zase ki nai bj bilo izključeno or' 
stanovskih organizacijah. 

Dvigumo šolstvo in prosveto. 
Ne mislim vračati, kakor se je poso

ialo. vendar si bom štel v dolžnost, da se 
ustavljam vsaki osebni in stvarni škodi, 
ki bi pretila našemu šolstvu in naši pro
svet. Ako zahteva Drosvetna uprava od 
učiteiistva de|G in red. sme učiteljstvo 
zahtevati od nie zakonitost. Držimo se 
vsak s svoie strani te vzajemnosti! Za
vedajmo se. da se vsem in vselej ne da 
ustreči a prizadevajmo si. da dvignemo 
svoje šolstvo in svojo prosveto na kob
kor mogoče visoko stopnjo V tem duhu 
želim, da se lotimo svoiega dela v no
vem letu ki ga začenjamo, kar bo po 
mojem prepričanju koristilo učiteljstvu 
in njegovim družinam kakor tudi naše
mu šolstvu in naši prosveti. In to j e kon
čni namen nas vseh. 

Prosvetni inšpektor; 
Dr. Dragotin Lončar s r. 


